



·“七一勋章”获得者·

热心大妈王兰花：

# 她，让这满城尽是“兰花”香

王兰花今年71岁，脸上已爬满皱纹。

穿着红马甲，她身上有蓬勃的力量——居民把她当作“主心骨”，大事小事总想找她说说；困难群众把她看作“活雷锋”，一声“王姨”未语先哽咽；志愿者以她为“领头羊”，一群人年复一年地跟着她开展志愿服务，不求任何回报。

“兰花芬芳”，行胜于言。共产党员王兰花用自己的执着与坚持，让“靠近我、温暖你”的兰花志愿服务精神传遍全城。

**为民服务，永不退休**

**【人退休了，但思想不能退休】**

王兰花从来闲不下来。

在担任宁夏吴忠市利通区裕西社区居委会主任时，她就是附近有名的“大忙人”，操心着居民的大事小情。2004年退休后，本想着可以好好陪伴家人，但空闲的同时，她却总是感到还有使不完的劲。

信任她的居民也没有忘记她，在遇到下水不通、暖气不热、困难老人需要照顾时，还会习惯性地去社区找她，找不到就给她打电话，甚至找上门去。“我一直琢磨，人退休了，但思想不能退休！共产党员的价值就是在为群众服务中体现出来的。”王兰花说。

**【王兰花热心小组成立了】**

2005年，她联系6名离退休干部和爱心人士，成立了吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组。没有工作场所，她腾出家中的一间房；自己的手机，成了小组的热线电话。就这样，他们每天奔走在社区各个角落照顾空巢老人、留守儿童，帮助邻里解决琐事、化解纠纷，协助开展文明劝导、治安巡逻……

去年，裕西社区进行老旧小区改造，铺管道要整修地面，一位80多

岁的老大爷舍不得自己楼前空地里种的几行大葱和白菜，一时激动躺倒在铲土机下阻拦施工。王兰花听闻后赶到现场，柔声劝说，细数改造后的好处，老大爷最终被劝走。

“有群众求助我们，不管是汉族还是汉族，我们都尽力去帮助他们。我常说‘帮成帮不成是一回事，帮不帮又是另外一回事’，我们愿意为他们跑断腿、磨破嘴。”王兰花说。

**帮助别人，快乐自己**

**【要继续为群众多做事】**

一句“愿意”让王兰花一跑又是十多年。

裕西社区74岁的独居老人郭淑珍，因腰椎间盘突出严重，弯不了腰，生活只能“趴趴虎虎”。得知情况后，王兰花和志愿者定期去帮忙打扫卫生、陪聊，每次走时都叮嘱她有事随时打电话。

“他们每隔几天就来看我，我觉得特别幸福。”郭淑珍边说边拉紧王兰花的手，眼眶红红的。

今年2月底，青铜峡市峡口镇年轻父亲杨培军给王兰花写来一封求助信，他5岁的儿子突然被确诊白血病，前期治疗已花费六七万元，家中再无钱可凑，恳请他们救救孩子。

“这个小伙子以前出事故伤了身体只能打零工，媳妇刚生了二胎也没法工作，确实很困难，我们核实后很快打了5000元过去。”王兰花说。

事实上，这5000元来得十分不易。

很长一段时间，王兰花热心小组没有固定资金来源，接到群众求助后都是王兰花带着志愿者四处募集资金。2016年，她在微信上建立了一个爱心慈善群，才有了固定的爱心捐款，然而由于资金有限，一般情况下他们只能给每位求助者1000元临时救助。而这一次，小男孩的病情牵动着王兰花和志愿者们的心，生活本就不宽裕的他们又你50、

我100地凑了4000元。

**【‘兰花们’的共同认知】**

这些年，这样出钱又出力的事情还有很多。因为总有忙不完的事、接不完的求助电话，王兰花走路风风火火，脚板底走出老茧，大脚趾也被挤变形，只能穿软底鞋。她曾说，这辈子最大的幸运和收获两项：一项是加在名字前的荣誉，是社会给她的；一项是跟在名字后的善行，是困难群众需要的。

“有人说我是‘傻大妈’，但帮助别人让我活得充实、坦荡、快乐。”王兰花说。

“帮助别人，快乐自己。”这句话已

成为“兰花们”共同的认知。64岁的郭淑玲是“元老级”志愿者，王兰花热心小组成立第二年加入。“我一开始是被王姐的行为和精神打动，跟着一起干，可干着干着，自己也割舍不下了。”

前几年，这位老棉纺工人罹患乳腺癌，做了三次手术，如今仍需长期服药，但她从未想过离开志愿者队伍。

“我们干的虽然是小事，可对于居民及其家庭来说却是大事，而且每天做一件好事，睡觉睡得踏实，身体都好多了。”她说。

**一朵兰花，芬芳全城**

**【让志愿服务“兰花芬芳”】**

金杯银杯，最好的是群众的口碑。把好事办到群众心坎上的王兰花和王兰花热心小组，不仅收获了众多赞誉，更吸引众多“新鲜血液”追随。

曾经的受助者成了志愿服务队的骨干。裕西社区的舒宏勇和弟弟因家庭变故成了孤儿，王兰花隔三岔五为他们带去食品、清洗衣物，还联系学校为他们减免学费。兄弟俩亲切地称她为“王妈妈”。如今，两个孩子不仅开起了水暖维修店自立自强，还主动给孤寡老人、残疾人减免服务费用。

不理解的家人，也开始理解她的付出。“以前我们家里聚会，她都不来，

说是要帮助别人，没有空，日子久了，不知不觉中我们都被感动了。”加入王兰花热心小组四个年头的王慧萍，渐渐开始懂得婶婶的执着。如今，王兰花一家有20多人都加入到志愿服务行列，播撒光与热。

队伍里有了更多年轻人的身影。25岁的丁瑞周末上大专，周一到周五风雨无阻地与王兰花一起做志愿者活动。“王姨就是我学习的榜样，我会把志愿服务一直做下去。”

如今，以王兰花名字命名的“兰花芬芳”，已成为利通区乃至宁夏一个响当当的志愿服务品牌。当地以“利通区兰花芬芳志愿服务”为统一活动名称，成立了多级志愿服务队，注册登记志愿者已超过6.5万人。

“他们让我看到了希望，看到了未来，这也充分说明我们走的是光明大道，越走越宽广。”王兰花说。

**【一心向党，发光发热行胜于言】**

2012年，王兰花热心小组成立了党支部，在党支部的领导和党员的示范带动下，退休党员参与进来，居民党员跟了上来，在职党员动了起来。现在，王兰花热心小组注册志愿者有1205名，其中党员180多名。

“作为一名有着26年党龄的老党员，一路走来离不开组织的支持，我深知党员就是一面飘扬的旗帜，只有坚持党建引领，志愿服务才能发扬光大。”王兰花说。

对于这位古稀之年的老党员来说，“七一勋章”是一份荣誉，更是一份责任、一份担当。

“在今后的日子里，我将继续‘有一分光，发一分热’，把志愿活动扎根基层，帮助居民解决操心事、烦心事、揪心事，同时引导更多年轻人和爱心人士参与到志愿活动中来，让‘志愿服务、行胜于言’的主旋律唱响宁夏，为经济建设、社会发展和人民幸福添一把力。”王兰花说。

(新华社银川7月4日电)

为国护海模范王书茂：

# 永远红心向党

眼前这位南海渔民，身材高大，腰杆笔挺，国字脸，黝黑的皮肤，眼睛炯炯有神。

“茂哥”带领渔民共同致富】  
“茂哥人好，是最值得信赖的人”“茂哥做的很多事，换别人是做不来的”“茂哥获奖，当之无愧”……这是民兵连兄弟们对王书茂的评价。

“茂哥一直是我们的带头人，大家都相信他的话，愿意跟着他干。在他的带领下，潭门的渔船由小变大、从少到多，大家的生活也一年比一年富裕。”船老大、潭门海上民兵连三排排长王振福说。

王振福与民兵连三排六班班长陈则波是被王书茂带富的典型。他们从小就跟着王书茂学开船、潜水、抓鱼。如今，王振福已从一名一穷二白的渔家少年，成长为驾驶大型渔船的船长，年收入40多万元。

陈则波也已当了20多年的船长。“当年我13岁出海，还是少年，什么都不会，不懂的事就向茂哥请教，他从来不会保留，看到我做错的地方，也会指出。几十年他一直如此，对其他人也这样关心帮助。”

**“为国护海”深刻心中**

**【爱国爱海根深蒂固 维护主权寸步不让】**

在王书茂看来，他与所有潭门渔民一样，爱国爱海是根深蒂固的。

上世纪九十年代以来，潭门渔民正常作业经常遭到部分周边国家的无理驱赶、袭扰和扣押，要求他们在所谓的“认罪书”上签字。面对威逼利诱，没有一个潭门渔民这么做。

1985年，南沙渔业生产重新恢复。王书茂是最早一批到那里出海的渔民之一。

2013年，王书茂响应政府号召，第一个承包大船——一艘850余吨的钢质渔船，带头开大船、闯远海。当时很多村民担心投入资金太大有风险，观望不定。他及时分享承包心得，打消村民顾虑。如今，全镇已有上百艘具备

远海作业能力的大型渔船。

**【“茂哥”带领渔民共同致富】**

“茂哥人好，是最值得信赖的人”“茂哥做的很多事，换别人是做不来的”“茂哥获奖，当之无愧”……这是民兵连兄弟们对王书茂的评价。

“永远红心向党。”王书茂说，“作为一名党员，‘为国护海’四个字，已深深刻在我心中。”

**【渔民建礁第一人 任务比命重】**

王书茂是渔民建设南沙岛礁第一人。他不仅自己主动请缨，还带领家人一起开船运送建筑材料，留下了“三代同堂建设南沙”的佳话。多个岛礁都曾留下他挥汗如雨的身影。

参与建礁使命光荣，他每次都豁出命来。王书茂回忆，最困难的一次是在某个岛礁，风浪大、礁盘小，在别处一趟能驳转一吨水泥的小艇，在此处只能拉一包50公斤的水泥。为加快工期，小艇不停，渔民换班吃饭，持续干了半年。

在他人眼中，个人安危事小，建设岛礁事大。1998年1月的一天，运送建设岛礁物资的渔船突遇9级狂风，4米高海浪击打船体。王书茂沉着指挥民兵连在船头抛锚，船头迎着浪头，在海上漂了4天4夜，鬼门关前走了一遭。他说：“就是把命丢了，也要把党和国家交给的任务完成好。”

30多年来，王书茂带领民兵连兄弟们同心协力，累计出动渔船800多批次，运送各类建材400多万吨，协助完成了多个岛礁的施工任务。

**海上、岸上，都担起共产党员的责任**

**【保护渔民生命财产安全：多年来救援渔民600多人次】**

自古行船半条命。每遇渔民遇险，王书茂总是第一个冲出来救人。

1996年冬季的一天，东北季风达七八级，离潭门港20多海里的海域，一艘木船发动机损坏，船上20名渔民有生命危险。他得知后，立即带人顶风出海搜救，搜救一整天，终于救回渔民，拖回渔船。

遇到他国渔民遇险，王书茂同样伸出援手。王振福永远忘不掉2001年那次海上遇险：“海上风大雨大，渔船都赶到中业岛附近避风，我们都在甲板上各自的位置坚守，自顾不暇。但看到他国渔船翻沉，很多渔民落水，茂哥带头实施救援，成功救起来十几个人。”

南海风高浪急。多年的行船历程中，王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次，救援渔民600多人次，尽最大努力保护了渔民的生命财产安全。

**【发展休闲渔业等产业 让村庄、南海越来越美丽】**

出于海洋生态保护的需要，潭门上百艘木质渔船需要转产转型。自2018年起，王书茂积极投入到休闲渔业的政策制定和宣传推广之中。

截至目前，全镇已有近400位渔民分别组织成立了5个休闲渔业合作社，发展海上垂钓、民宿等第三产业。

如今的潭门港内，五星红旗在大型渔船船头飘扬，“造大船、闯深海、抓大鱼”的雄心壮志变成了现实；潭门港外，渔家民宿、海上垂钓、潜水基地等蓬勃发展，潭门镇已成为远近闻名的南海渔业文化旅游名镇。

今年4月，在党员和群众的拥护和支持下，王书茂被推选为新一任潭门村党支部书记。村民们期待他带领全村走得更好、更远。

新的岗位，有新任务。王书茂计划在继续抓好民兵连训练、做好维权任务的同时，抓住乡村振兴的契机，着力改善村容村貌，大力发展休闲渔业，让这座海边渔村更富足、更美丽、更文明。

“只有让南海越来越美丽、乡亲们的日子越过越好，才无愧于‘七一勋章’，无愧于共产党员的身份。”王书茂说。

(新华社海口7月2日电)

王占山：

# 毕我一生报党恩

在国民党的治安军即将砍下他的脑袋时，八路军前来营救。枪声大作中，机灵的王占山成功逃脱敌人的魔掌。从此，“报党恩”就成了17岁少年王占山一生的执著追求。

河南省安阳军分区原副司令员王占山先后参加了辽沈、平津、两广、抗美援朝、边境作战等战役战斗，负伤38处；他敢于同不正之风做斗争，匡正家风、严于律己，从不向组织伸手，从不让家人搞特殊化；他宁当“穷司令”，过“抠”生活，也要想方设法让困难群众过上好日子……在建党百年之际，这位铁心跟党走了73载的老军人获得“七一勋章”。

**优异战绩报党恩**

1946年，17岁的民兵团长王占山与两名战友被国民党的治安军抓获。就在敌人准备砍下他的头颅时，八路军前来救援。趁敌人仓皇应战，双手被反捆的王占山机敏地扎进高粱地里，躲过身后的枪林弹雨，捡回了一条命。

“没有党组织的营救，我早就身首异处了。”自此，“报党恩”的信念牢牢植根于王占山的心间。翌年，他参军入伍。又一年后，作战勇敢的王占山宣誓入党。

“共产党让老百姓当家作主，我要铁心跟着党，用手中的枪解放更多的穷苦人。”从此，革命军王占山跟随部队一路南征北战，闯辽宁、战天津、进湖南、打广东、平广西，在一次次的炮火洗礼中，不断升华着“报党恩”的朴素感情。

1949年1月，解放天津的战斗打响后，王占山所在连被一个大型障碍物挡住了冲锋路。敌人依托明暗交叉火力点，对我实施压制。

看着一个个战友倒在冲锋的路上，时任连队通信员的王占山抱起炸药包，快速跃进、迂回，向障碍物挺进，成功炸掉障碍物，打通了通向胜利的道路。

1953年7月，时任排长的王占山参加了抗美援朝金城反击战。战斗极其惨烈，王占山带领76名战士坚守阵地4天4夜，在以野菜等充饥的艰苦情况下，先后38次打退有飞机支援、有大炮坦克的“联合国军”两个营，歼敌400余人。

那次战斗，浑身是伤的王占山昏迷4天后，才终于闯过了“鬼门关”。

战后，王占山被志愿军总部记一等功，被授予“二级战斗英雄”荣誉称号，荣获朝鲜民主主义人民共和国一级国旗勋章。

“我用一个个优异的战绩，回报党给我的第二次生命。”战功赫赫的百战老兵王占山，先后参加各类重大战役战斗40余次。至今，他的后脑还留有一块弹片。

**一身正气报党恩**

“国民党政权垮台，自上而下的腐败是一个重要原因。要想保持党的先进性和纯洁性，每名党员就要自觉抵制不正之风。”王占山始终以廉洁的品格和清正的家风，积极维护党的好形象，立起了共产党人廉洁奉公的好样子。

王占山从不假公济私。当团长时，他的妹妹想请他将外甥带到部队当兵。王占山婉言拒绝：“孩子的路要靠自己闯。”

“父亲是家里的主心骨，他经常给我们提醒、拉袖子，让我们不越雷池半步。”王占山的儿子王克林说，退休后，王占山更是严格约束自己和家人。

有一年，王占山所在干休所的一栋楼房要实行老旧小区改造。当时，近20家建筑单位来报名参加招标。军分区成立了项目考察组，